

戎耀甬城 就创未来

徐青：用心当好城市供水管网“听诊师”

城市地下管网纵横交错，如人体的血脉一般，“生病”时也需要看医生。徐青是慈溪市自来水有限公司检漏组组长，号称城市供水管网“听诊师”，他经常穿梭在慈溪的大街小巷，手持听音杆，凝神屏气侧耳倾听地下供水管网的声响，探明管道中是否有漏水的地方。

徐青在管网检漏岗位上干了近20年，日复一日地守护着城市的用水安全。在平凡岗位上持之以恒地坚守、兢兢业业地工作，离不开4年军旅生涯带给他的宝贵“财富”。吃苦耐劳、守土有责……部队培养的优秀品质贯穿了他的职业生涯。



徐青在工作。
(受访者供图)

记者 徐丽敏
通讯员 胡科星

练就一双“神耳”

2000年12月，意气风发的徐青进入热血军营，经过部队“大熔炉”的一番历练后他退役返乡。2005年，徐青进入慈溪市自来水有限公司（当时为慈溪市自来水总公司），跟着老师傅跑户表改造现场，排表位，熟悉水表、管网、管材、管径、配件……2006年7月，徐青被公司抽调到供水检漏组，从此与管网检漏结缘。

那时，零基础的徐青，根本分辨不出管网是否漏水。管网检漏是一项技术活，除了要熟练使用听漏仪、管线仪、寻阀仪、钻洞棒等众多检漏设备，还要有常人难以企及的听力。他说：“刚开始的时候，一点感觉都没有，听不出哪个有问题，哪个没有问题。”当时公司还专门聘请杭州的师傅前来带教，徐青白天跟着师傅做管网调查，了解管网的布局，晚上夜深人静时再去仔细听辨。

徐青说，学会这项“听”的技术活所需时间因人而异，他用了大概一年时间逐步掌握了其中的门道。师傅领进门，修行靠自己。管网检漏中碰到的情况很多，要不断摸索积累经验。

由于大多数管网埋在地下，部分甚至深达2米，要找出漏点，主要依赖专业的检漏设备和敏锐的听力。“管网埋得深、管径大、漏点小，传声便不好，就要花很长时间去听，去找漏。”这只是徐青遇到的各种“疑难杂症”中的一种情况。随着城市的

扩张，地下管网分布越来越密集，噪声、电磁波以及施工活动等都会给听漏工作带来干扰，无疑增加了管网检漏的难度。

“听得时间久了，就会知道电流声和水流声是不一样的。”徐青说，管网检漏要靠多实践、多分析、多摸索、多总结。只要天气条件允许，他就会跑出去巡检，他还会随身带个本子，把遇到的“疑难杂症”记下来，回头继续钻研琢磨。

在日积月累的锤炼中，徐青练就了一双“神耳”，只要听到漏水声，就能分辨出大致的漏水范围。

带着责任心去静听

背起工具包，提起听音杆，徐青每一次在黑夜中穿行，都是为了保证供水管网运行安全，把管网漏点隐患消灭在萌芽阶段。多年的行走也让他对慈溪城中地下管网的分布了然于胸。

管网检漏关键是找漏点。目前虽然有先进的仪器辅助，但最终还是依靠人工听来确认复核。徐青说，在排水管中可以使用小型机器人，压力管中则很难进行。当使用仪器进行两端或三端数据采集，再通过电脑软件相关数据分析后确定漏点位置时，还需要人工复核。“在分析结果指定的疑似点位，我们会在地面打个孔，用听音杆再去听一下，确认最终漏点位置。”

“水管埋在地下，眼睛是看不到的，如果漏点定位不准确，一挖下去，发现不是漏点，自己白忙一场也就算了，还连累抢修工人耽误时间。”徐青说，对工作负责也是对自己负责，一定要静下心来做这项工作。

“既然学了，就要好好学。”当年徐青在结束新兵连为期三个月的训练后，被分配到学兵队的卫训队，学习各种卫勤知识，虽然和自己想象中的戎马生涯有点不一样，但他依旧抱着踏实主动的态度，认真对待。或许正是这种要做就做事做好的心态，让他把“守土有责”铭记在心、身体力行。

2018年，徐青成功排查出一医院日漏水量400余吨的漏点；2022年上半年，他又排查出城区一住宅小区一天漏水量约200吨的漏点，并为一家企业找出一天漏水量近400吨的漏点……工作以来，徐青累计查出大小暗漏点720余处，挽回管网漏水量超过800万吨。

干一行，爱一行，专一行。徐青在管网检漏岗位上精益求精，不断超越自我，先后获得宁波好人、浙江好人、慈溪市“六争攻坚好干部”、浙江省劳动模范、宁波市节水先锋、慈溪市最美退役军人、浙江省退役军人就业成绩突出个人等荣誉称号。

成为领飞的“头雁”

师带徒，老带新。从一人一只工具包到一个工作室、一支综合服务团队，徐青以身垂范，带出了一支技术过硬、作风优良的党员志愿队伍。

2017年，以徐青名字命名的“徐青劳模创新工作室”成立，并于2019年被授予“宁波劳模工匠创新工作室”称号，其带领的团队覆盖检漏、客服调度、水质检测、远传监控、综合表务等多个维度。



当兵时的徐青。(受访者供图)



徐青获评浙江省劳动模范。
(受访者供图)

搭平台务实创新，集众力敬业奉献。疫情防控、冰冻灾害、枯水期……在每一个保供攻坚时刻，徐青和他的队员们始终坚守一线，冲锋在前。2021年1月，慈溪市自来水有限公司监测到某单位用水异常，徐青自告奋勇带领工作室成员分片查漏，精准定位，挽回水量损失6000余吨。

用脚步丈量城市的地下管网，用耳朵守护千家万户的放心用水。在徐青和同事的努力下，慈溪市自来水有限公司的管网总表漏损率从2010年底的11.22%下降到2023年的4.85%，为节能减排、创建节水型社会作出了积极贡献。

边检警花：在东海国门“乘风破浪”

通讯员 任超 姜雨婷
记者 徐丽敏

“中华儿女多奇志，不爱红装爱武装”。守护在世界第一大港——宁波舟山港的“四朵警花”：宁波边检站综合执勤五队民警华佳璐、莫晓涵、姜雨婷、诸龙珠，集温柔和坚毅于一身，演绎着警营“最美丽的她”，通过“绕指柔化百炼钢”的历练，勾画出一道亮丽的国门风景线。

“学霸检查员”：勤思谦逊、实力担当的华佳璐

“大港学霸、业务技术能手、书法小能手、健身达人”都是她的标签，但她从不被标签定义。这个斯文秀气的女孩正是华佳璐。

2020年华佳璐大学毕业进入单位，那时她因对前台办证、巡查监护、执法办案等业务工作不熟而感到手足无措，不服输的她化身“拼命三娘”，勇钻研、敢较真、勤思考，向领导与同事虚心学习，即使休息时间也在阅读和刷题。在一路“修炼升级”中，华佳璐练就了边检工作“十八般武艺”，被同事亲切地

称为“学霸检查员”。

回想这四年，疫情防控期间是华佳璐最难忘的时光。某日凌晨三点多，完成连轴转勤务后的华佳璐因过敏与高烧被紧急送往医务室。那日后，她开始保持自律，坚持健身打卡，练就了一副好身板。华佳璐深知，拥有良好的身体素质和心理素质，才能力所能及地履行好移民管理警察的职责使命。

另外，这位中国人民警察大学研究生毕业的姑娘，不仅政治素养过硬，各项技能也是“多点开花”：毛笔字大气磅礴，执法办案严谨细致，业务比武名列前茅，日常工作条理清晰……

“模范女先锋”：热情饱满、暖心为民的莫晓涵

谈起莫晓涵，五队民警都对这位“莫姐姐”赞不绝口，她虽是女儿身，却有不输男儿的气魄。疫情防控期间，莫晓涵连续驻点值守、大雾天锚地爬船登轮，在每一项看似平凡却有着潜在风险的工作面前，她都是冲在最前面的一员。

抛开“国门卫士”这一身份，她还是服务对象称赞的暖心警花。就在前不久，莫晓涵和单位民警带着灯笼和汤圆，与船员一起庆祝元宵佳节。“今天虽然不能回去陪家人过节，但边检民警给我们送来了汤圆和祝福，心里挺温暖的。”船长张玮东笑着说。

“无论哪国的船员，只要来到我们大港，便是我们的朋友。我们要善意待人，想他人所想，因为我们代表的是国家形象。”莫晓涵说。结合“精准服务”理念，莫晓涵还为不同的服务群体量身打造个性化服务：为船舶提供“万箱船无障碍通关”服务；为代理、搭

靠、供应等涉外单位提供出入境法律法规、各国移民政策、边检便利举措的咨询讲解；为企业提供紧急事项预约、快速通关、境外注意事项提醒等服务……这些措施极大地提升了边检通关效率，为船舶公司节省了运营成本。

“嫁给大港的女人”，这是同事对莫晓涵的戏称，也是她爱岗敬业的真实写照。用微笑和热情服务群众，用忠诚和奉献书写担当，莫晓涵以女警特有的剑胆琴心，擦亮着“国门卫士”的名片。

“大港宣传员”：躬身力行、脚踏实地的姜雨婷

她不是专业记者，却对新闻事业十分热爱；她不是专业策划员，却把单位的活动搞得有声有色。

这位边检民警就是姜雨婷，从事新闻宣传工作不到两年，多篇文章在《人民日报》、中央电视台等主流媒体刊发。因工作表现突出，她先后荣立个人三等功2次、获嘉奖2次。

知是行之始，行是知之成。从不懂宣传、不懂摄影到参与全站“十一我在港 国门我守护”直播节目的策划，撰写完成“第一大港 第一课”党建文化品牌工作案例……姜雨婷用笔尖和镜头让更多人了解移民管理警察的工作，不断传递边检正能量。从事宣传工作以来，姜雨婷在不知不觉中已写满了5本厚厚的随笔感悟。

除了工作务实，姜雨婷在学习上也很扎实。“我的人生字典中没有‘摆烂’这个词。”她时常开玩笑说自己“笨鸟先飞”“勤补拙”。别人进行一遍的刷题学习，姜雨婷就练习两遍甚至更多。

参加国家移民管理局业务抽考时，



从左到右依次为：华佳璐、诸龙珠、莫晓涵、姜雨婷。
(寿衍 摄)

姜雨婷代表队里取得了全科满分的优异成绩；面对重大迎检任务时，姜雨婷也毫不胆怯，凭借良好的精神风貌、扎实的解说功底，将一个个大港的故事娓娓道来，大港宣传员形象愈加深入人心。

面对沉甸甸的荣誉，姜雨婷坦露心迹，“成绩是对进取者的肯定，荣誉不是一个人的战绩。能够融入大港发展，见证队伍成长，讲好边检故事，与有荣焉。”

“亚运火炬手”：奋发向上、忠诚履职的诸龙珠

这个笑起来如沐春风，爽朗干练的边检民警，叫诸龙珠，是从警18年的移民管理警察。在同事看来，她身上有一股子冲劲儿和韧劲儿，任何难题在她手里都能迅速化解。

2006年，18岁的诸龙珠成功入伍，她说：“父亲的军礼一直刻在我的心里，像一座高大的灯塔，照亮着前行的路。”如今，诸龙珠已经是执勤五队副队长、四级警长，多次荣立战功，曾

获联合国“和平勋章”，获得浙江省“三八红旗手”、宁波市2023年度“最美退役军人”等荣誉称号；获得宁波市“十大法治人物”提名奖；担任杭州第19届亚运会火炬手。

诸龙珠身上既传承着人民军队的红色基因，也赓续着人民公安的光荣传统，18年来，她不惧挑战，在战火纷飞的维和战场挥洒热血；她“疫”往无前，在口岸疫情防控最前线勇挑重担；她火眼金睛，在抽丝剥茧中查处口岸各类违法违规案件50余起；她驻守国门，在东方大港展现着“国门卫士”的时代风采。

此外，对广西三江贫困儿童的帮扶问题诸龙珠一直牵挂在心。她积极宣传浙江出入境边防检查总站定点帮扶的相关工作，联系走访企业争取帮扶资金10万元，跟随调研帮扶组远赴三江。她总说：“只要是对社会有益的事，我就会竭尽全力去做好。”

爱岗奉献，热血滚烫。诸龙珠始终坚守着投笔从戎的初心，秉持着事无巨细尽职尽责的恒心，守护国门安全。